赛场见证每个人的拼搏，蓝田见证每个人的微笑

-------铁石口镇中心小学第五届“点石杯”体育节暨第五届田径运动会纪实

为了全面贯彻党的教育方针落实学校体育工作条例，开展阳光体育运动，促进我校体育工作的上台阶，培养学生运动技能，增强学生体质，培养具有严明的组织纪律性和顽强拼搏、坚韧不拔的道德品质，以“友谊第一比赛第二”的口号，信丰县铁石口镇中心小学于2018年11月20日至11月22日举行了2018年“点石杯”体育节暨第五届田径运动会。

赛前，组委会开展了详细的布置会和裁判员会议，王晓敏校长带领着全体教职工解读校运会秩序册，全面布置运动会各项工作。
开幕式上，随着运动员进行曲的响起,鼓乐队、鲜花队、彩旗队、各班运动员队,一个接一个的方阵在响亮、整齐的口号声中踏着整齐的步伐经过主席台,诚恳接受学校领导对他们的检阅。

接着王校长为大会致开幕词,他以“团结、文明、自信、和谐”为主题,既阐述了这次运动会的实质意义,又提出了希望:希望每位运动员精神饱满,斗志昂扬,拼出成绩,赛出风格,让青春的活力迸发在赛场上的每个角落;希望全体裁判员、工作人员忠于职守,树立安全第一意识、热情服务意识、严守规则意识,做到公正裁判;希望全体运动员比出友谊,赛出成绩,为班级做出自己的贡献。

随后总裁判员代表、运动员代表先后进行了宣誓。
比赛中,运动员们在赛场上赛出了水平,赛出了风格,人人争做文明运动员,他们努力拼搏,不断进取,超越自我,不仅锻炼和展示了自己的身体素质、体能素质,更体现了“更快、更高、更强”的运动精神。在这两天半运动会上，我们全体师生团结友爱、文明参赛，赛场上奋力拼搏，赛场下加油鼓劲。在比赛过程中，许多同学主动搀扶跌倒同学，热心帮助受伤运动员，充分体现了“友谊第一，比赛第二”的运动精神。全体运动员、裁判员，志愿者们严格遵守竞赛规则，积极履行自己的职责，积极发扬奋发有为、吃苦耐劳的精神，努力克服各种困难，做到了真正的风雨无阻，获得了体育竞技和精神文明的双丰收。

在这三天的赛事中，我们看到的不仅是运动场上的汗水和掌声，更看到了奥运精神在所有同学身上的体现。体育运动本身就是一个不断挑战自我的过程。
11月22日下午4点半,在全体运动员、裁判员、工作人员和全体师生的共同努力下,运动会胜利闭幕。王校长此次运动会的成功举办致闭幕词：“送走了昨天的激情，迎来了今天的精彩，拥抱明天的辉煌。经过学校体育健儿两天半的顽强拼搏，通过裁判员、工作人员的出色工作，圆满完成了本届运动会的赛事工作，取得了运动竞技和精神文明的双优成绩。在本届运动会即将落下帷幕之际，我代表学校向全体运动员、裁判员和工作人员表示衷心的感谢！希望大家要向所有获得名次和没有获得名次的运动员学习，总结经验，努力拼搏。”
本届体育节的顺利举行，是该校落实“阳光体育”，深入推进素质教育的一个缩影。近年来，学校秉承“阳光健体，刚毅成长”的教育理念，大力发展学生体育运动。依托乡村少年宫项目在全校持续推进少儿乒乓球、足球、篮球、田径、花样跳绳等特色体育教育项目，坚实培养学生“厚德、明理、博学、健体”的品质。

绿茵场上展英姿，校园运动话硕果。在多年的坚持下，铁石口镇中心小学大力弘扬“更高、更快、更强”体育运动精神，培养了一大批坚强奋进的优秀学生，在全县第九届中小学运动中男子足球队获第二名、女子足球队获第五名、男子篮球队获第四名、女子篮球队获第四、乒乒球项目团体总分获第二名的满堂收获。

“我山之石亦能成金”，挥洒着赛场的汗水，留下少年成长的美好记忆。全校师生正以昂扬的斗志扬起风帆，以体育运动精神推进各项工作创佳绩，共创美好明天而努力拼搏，运动彰显青春正能量，共同谱写新芳华！
