信丰县虎山乡中心小学作业管理办法

     随着素质教育的全面推进和课程改革的不断深入，学生家庭作业的改革已势在必行。根据上级文件要求，在坚持“控制总量，提高质量，认真批改，家长减负”的原则，我校特制定方案如下：
成立学校作业管理监督小组

组  长：王年福
副组长：张焕祥、胡  敏、顾敏

组  员：村小校长、教导处成员、教研组长
职责：

1.调查各科任教师统筹安排学科作业量保障书面家庭作业量，一二年不留面家庭作业，三至六年级不超过60分钟。

2.督查各科任教师作业量，对超标教师要提出批评，并要求坚决改正。

3. 坚决杜绝一句话作业、重复性作业、机械性作业，鼓励根据学情分层作业、有目的性作业。

二、制定各学科的作业要求课外作业是课堂教学的继续，是巩固知识并把知识转化为技能不可缺的环节。凡是教师统一规定学生在课外完成的学习任务都叫课外作业，包括口头、笔头、观察、实践等形式。作业可以参照“大小本练习册、作业设计”布置，也可以根据学情适当补充黑板抄写作业，但要有针对性。
1、作业布置和批改规定：  

（1）精心设计作业，要根据课程标准和教材要求，精心选择具有代表性、典型性、综合性的内容。教师在布置作业之前，都要亲自研做一遍。要充分考虑不同学生的差异，有针对性、分层次地布置统一必做与自主选做的作业。适时适量地布置一些贴进学生生活和社会实际，具有探究性、实践性、综合性等多样化的课外作业。 

（2）作业量适当，非考查科目一般不布置课外作业，要抓好课内练习，当堂巩固。考试课目布置课外作业，但份量要适当，要符合教育部门的规定。教导处要对对各学科教师面置的作业调控，确保各学科作业总量不超过规定作业时间。
 (3) 指导学生独立、按时、整洁、规范地完成作业，培养学生先复习，后作业；先审题，后解答的良好作业习惯。对学生作业的书写字迹，解题格式，图表绘制等都要提出规定性要求，明确完成标准，加强养成性训练。鼓励学生科学、自主、广泛地运用参考资料，培养发散思维，提倡一题多解。

（4）各教研组要有统一评价标准，充分利用好学校“最美作业”评选平台，要多激励，尊重每个学生，尤其要尊重学生的劳动成果，捕捉学生作业中的亮点，鼓励性评语或符号要时常出现在学生的作业中，让学生感受到老师的关爱和关注，进而转化为学生的学习动力，作业批改要有统一符号，如：对号、错号、直线、波浪线等，低年级可使用红花，小旗等学生感兴趣的符号。要及时做好作业讲评，分析问题原因，提出改正意见。发现学生作业中的独特见解，要给予肯定，要做好批改记录，把学生作业这无成情况作为评价学生平时学习成绩的重要依据。
2、具体要求：

(1)要做好作业批改记载和讲评，对独创性的见解和代表性的错误应予记录，作为讲评和辅导的依据。作业讲评要鼓励先进，启发和帮助后进，切忌挫伤学生的自尊心和积极性。

(2)各科作业要有一定数量，更要注重质量，要根据教学的目的要求，精心选择和组织。注意作业的目的性、典型性和启发性。

(3)各科作业都要有布置有检查，要求学生独立完成，对学生作业既要有批改，又要有记载，作业批改要讲究效果，不仅教师要有批改记录，教师也要有错题记录本，学生要建立错题笔记。

(4)要求学生不抄袭作业，按规定时间上交，既要允许学生有差异地完成作业，又要激励学生更快更好地完成作业，要注意培养学生自我检查作业、自我订正作业的习惯和能力。对未按时上交的学生要查明原因，提出要求，督促以后准时上交作业，对作业有困难的学生要及时给予帮助、鼓励并调整作业量。

(5)严禁任何教师通过手机布置作业和要求学生通过手机等电子设备完成作业，不得要求家长批改学生作业或在作业上签字核查。但是对屡次不完成作业或者抄袭作业的学生，任课教师要充分发挥好“家校共育”平台，在报备学校教导处批准后，可以要求家长监督学生完成作业。
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